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ادامه حدیث دوازدهم 
وَ قَالَ‌: «قُلْ تَعٰالَوْا أَتْلُ مٰا حَرَّمَ رَبُّكُمْ عَلَيْكُمْ أَلاّٰ تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئاً وَ بِالْوٰالِدَيْنِ إِحْسٰاناً وَ لاٰ تَقْتُلُوا أَوْلاٰدَكُمْ مِنْ إِمْلاٰقٍ نَحْنُ نَرْزُقُكُمْ وَ إِيّٰاهُمْ وَ لاٰ تَقْرَبُوا الْفَوٰاحِشَ مٰا ظَهَرَ مِنْهٰا وَ مٰا بَطَنَ وَ لاٰ تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَرَّم اَللّٰهُ إِلاّٰ بِالْحَقِّ ذٰلِكُمْ وَصّٰاكُمْ بِهِ لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ » (انعام/151) 
مسئله شرک به‌عنوان حرام و گناه عظیم بیان شده است و این گناه از طریق عقل نظری شناخته می‌شود. 
· این امور را خداوند سفارش کرده تا شاید انسان اندیشه کند. 
· مراد از «لعلکم تعقلون» اگر در مقام عمل این افعال قبیحه را ترک کنیم به مرحله‌ای از رشد عقل خواهیم رسید، زیرا ارتکاب این قبایح آفت عقل و خرد است.
· حرف باء در جمله « بِالْوٰالِدَيْنِ إِحْسٰاناً » نشان‌دهنده إحسان مستقیم و بلاواسطه است. 
· در قرآن کریم بحث إحسان والدین است نه اطاعت و این إحسان تا جایی است که اطاعت در گناه نباشد و اگر هم‌گناهی وجود داشت می‌بایست به‌گونه‌ای تخلف کرد که والدین آزار نبینند و از مصداق إحسان خارج نشویم. 
· ترک احسان به والدین، حرام است.
· « لاٰ تَقْرَبُوا الْفَوٰاحِشَ »: فواحش از قدرت ربایش بالایی برخوردار است؛ لذا حضرت امیر علیه السلام میفرماید: زمین‌خورده شهوت. 
· « مٰا ظَهَرَ مِنْهٰا وَ مٰا بَطَنَ » : در آشکارا و پنهان به دنبال فواحش نباید رفت ویا اینکه حتی از فواحش درونی مانند بخل و حسد و ... که دیده نمی‌شود هم مرتکب نشوید و دوری کنید. 
"وَ قَالَ‌: «هَلْ لَكُمْ مِنْ مٰا مَلَكَتْ أَيْمٰانُكُمْ مِنْ شُرَكٰاءَ فِي مٰا رَزَقْنٰاكُمْ فَأَنْتُمْ فِيهِ سَوٰاءٌ تَخٰافُونَهُمْ كَخِيفَتِكُمْ أَنْفُسَكُمْ كَذٰلِكَ نُفَصِّلُ الْآيٰاتِ لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ »" . (روم/28)
"آیا از آنچه که به تصرف شما درآمده است، برای خودتان از میان آنان شریکانی دارید در آنچه ما به شما روزی داده‌ایم، به‌گونه‌ای که شما و آن‌ها در آن به‌صورت مساوی شریک باشید و از آن‌ها بترسید همان‌گونه که از خودتان می‌ترسید؟ این‌گونه ما آیات خود را برای مردمی که تعقل می‌کنند به‌تفصیل بیان می‌کنیم."
فراز بعدی حدیث:
يَا هِشَامُ ثُمَّ وَعَظَ أَهْلَ الْعَقْلِ وَ رَغَّبَهُمْ فِي الْآخِرَةِ فَقَالَ:« وَ مَا الْحَياةُ الدُّنْيا إِلَّا لَعِبٌ وَ لَهْوٌ وَ لَلدَّارُ الْآخِرَةُ خَيْرٌ لِلَّذِينَ يَتَّقُونَ أَ فَلا تَعْقِلُون‏»
حکمت، بهره‌گیری از عقل برای درک عمیق و تصمیم‌گیری درست است و به اندیشه و خرد وابسته است. در مقابل، وعظ تأثیرگذاری بر قلب و احساسات را هدف می‌گیرد و به انگیزه‌بخشی و تذکر اخلاقی می‌پردازد.
وَ مَا الْحَياةُ الدُّنْيا إِلَّا...
این آیه به بی‌ارزش بودن زندگی دنیوی در مقایسه با سرای آخرت اشاره دارد و یادآور می‌شود که دنیا همچون بازی و سرگرمی زودگذر است. در مقابل، آخرت برای پرهیزگاران به‌مراتب برتر و ماندگارتر است، و انسان‌ها را به تفکر و اندیشه درباره این حقیقت دعوت می‌کند.
ماهیت دنیا
قال امیر المومنین :« َ إِنَّمَا سُمِّيَتِ الدُّنْيَا دُنْيَا لِأَنَّهَا أَدْنَى مِنْ كُلِّ شَيْ‏ءٍ »
"دنیا را دنیا نامیده‌اند؛ زیرا که از هر چیزی پست‌تر و پایین‌تر است."
«الدُّنْيا إِلَّا لَعِبٌ وَ لَهْوٌ» 
قرآن در آیاتی، دنیا را صرفاً بازی و سرگرمی می‌خواند و بر زودگذر بودن و ناپایداری آن تأکید می‌ورزد.
لعب: بازی به‌ظاهر دارای هدف و ساختار است، اما این هدف‌ها معمولاً سطحی و زودگذر هستند و به مقاصد جدی و معقول زندگی مرتبط نمی‌شوند. به همین دلیل، هرچند بازی هدفمند است، اما فاقد ارزش عقلانی عمیق است.
لهو: به فعالیتی اطلاق می‌شود که بدون هدف و معنای خاص انجام می‌گیرد و تنها به‌منظور گذراندن زمان و مشغول‌شدن به امور بی‌اهمیت است. این نوع سرگرمی، برخلاف فعالیت‌های مفید، فاقد ارزش عقلانی یا سودمند در زندگی است.
تفاوت نگاه به دنیا
إِنَّ أَوْلِيَاءَ اللَّهِ هُمُ الَّذِينَ نَظَرُوا إِلَى بَاطِنِ الدُّنْيَا إِذَا نَظَرَ النَّاسُ إِلَى ظَاهِرِهَا وَ اشْتَغَلُوا بِآجِلِهَا إِذَا اشْتَغَلَ النَّاسُ بِعَاجِلِهَا.(نهج‌البلاغه/ خ 432)
"به‌راستی که اولیای خدا کسانی هستند که به باطن دنیا می‌نگرند، درحالی‌که مردم به‌ظاهر آن می‌نگرند. "و آنان به امور آخرت مشغول می‌شوند، درحالی‌که مردم به امور دنیای زودگذر سرگرم هستند."
سفارش به زهد 
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِيكُمْ بِالرَّفْضِ لِهَذِهِ الدُّنْيَا التَّارِكَةِ لَكُمْ وَ إِنْ لَمْ تُحِبُّوا تَرْكَهَا ... فَلَا تَنَافَسُوا فِي عِزِّ الدُّنْيَا وَ فَخْرِهَا وَ لَا تَعْجَبُوا بِزِينَتِهَا وَ نَعِيمِهَا وَ لَا تَجْزَعُوا مِنْ ضَرَّائِهَا وَ بُؤْسِهَا...
"ای بندگان خدا! شما را به روی‌گردانی از این دنیایی که شما را ترک می‌کند، توصیه می‌کنم، هرچند شما دوست نداشته باشید که آن را ترک کنید... پس در عزت و فخر دنیا با یکدیگر رقابت نکنید و به زینت‌ها و نعمت‌های آن مغرور نشوید و از سختی‌ها و مصیبت‌های آن هراسان نشوید."
نگاه به فرجام ظالمین
يَا هِشَامُ ثُمَّ خَوَّفَ الَّذِينَ لَا يَعْقِلُونَ عِقَابَهُ، فَقَالَ تَعَالَى‏:
ثُمَّ دَمَّرْنَا الْآخَرِينَ وَإِنَّكُمْ‏ لَتَمُرُّونَ‏ عَلَيْهِمْ‏ مُصْبِحِينَ. وَبِاللَّيْلِ‏ أَ فَلا تَعْقِلُونَ.‏[footnoteRef:1] [1:  . الصافّات: 138.] 

وَقَالَ‏ إِنَّا مُنْزِلُونَ‏ عَلى‏ أَهْلِ هذِهِ الْقَرْيَةِ رِجْزاً مِنَ السَّماءِ بِما كانُوا يَفْسُقُونَ‏ وَلَقَدْ تَرَكْنا مِنْها آيَةً بَيِّنَةً لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ.‏[footnoteRef:2] [2:  .العنكبوت: 35.] 

· "سپس دیگران را هلاک کردیم و شما قطعاً بر آنها صبحگاهان عبور می‌کنید و در شب نیز پس آیا اندیشه نمی‌کنید؟"
· "و [خدا] گفت: ما بر اهل این روستا عذابی از آسمان نازل می‌کنیم به‌خاطر آنچه فسق می‌کردند و قطعاً برای گروهی که عقل کنند نشانه‌ای آشکار از آن باقی گذاشتیم."

 يَا هِشَامُ إِنَّ الْعَقْلَ مَعَ الْعِلْمِ، فَقَالَ: وَ تِلْكَ الْأَمْثالُ نَضْرِبُها لِلنَّاسِ وَ ما يَعْقِلُها إِلَّا الْعالِمُونَ.[footnoteRef:3] [3:  . العنكبوت: 43.] 

امام فرمود: ای هشام! همانا عقل با علم است. سپس [خدا] فرمود: و این مثل‌ها را برای مردم می‌زنیم و تنها دانشمندان آن را درک می‌کنند.
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