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عجائب واقعه غدیر
این چنین برنامه ای تا به حال در هیچ جای دنیا اتفاق نیفتاده است.
محور کلام رسول خدا صلی‌الله‌علیه‌وآله در خطبه غدیر، امامت دوازده امام بعد از پیامبر تا روز قیامت می باشد. 
پیامبر اکرم صلی‌الله‌علیه‌وآله پنج کار عجیب بین خطبه غدیر انجام دادند که کسی تا به حال آنرا انجام نداده است: 
اول: ابتدای خطابه، که خبر از جانشینی بعداز خود میخواهد بدهد، از حضور منافقین و فضای سمی و منفی خبر داد. زیرا فردا روز بعد از سقیفه تعجب نکنند و سوالی پیش نیاید.
دوم: پیامبرصلی‌الله‌علیه‌وآله قبل از اعلان جانشینی، خبر دادند میخواهم بازوان او را بگیرم و او را به عنوان خلیفه بعد از خود معرفی کنم. 
سوم: پیامبر صلی‌الله‌علیه‌وآله بالای منبر ایستاده و امیرالمؤمنین علیه‌السلام یک پله پائین‌تر ایستاده و سپس جلوی پیامبر می‌ایستاد، فرمود: من اولی بکم من انفسکم؟ جواب دادند: الله و رسوله، پیامبر خم شدند و ایشان را به‌اندازه‌ای بلند کردند که زیر بغل هر دوشان هویدا شد و کف پای حضرت به زانوان پیامبر صلی‌الله‌علیه‌وآله رسید و در این حالت این جمله را ایراد کردند «من کنت مولاه فهذا علی مولاه».
چهارم: تا این کار تمام شد، فرمود: اللهم انک انزلت الایه فی علیٍ ولیک «الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دینا » .
پنجم: پیامبر از تمام 124 هزار نفر حاضرین در غدیر خم اقرار گرفتند. فقولوا باجمعکم: انّا سامعون مطیعون منقادون ... و باید مطیع علی علیه‌السلام و سائر ائمه علیهم‌السلام باشید. 
قول می‌دهیم که انکار نکنیم و کوچک‌ترین شبهه نیندازیم... قول می‌دهیم سخنانت را به کسانی که در این جا نیستند به اولاد و نسل‌های بعدی برسانیم. 
نکته
پیامبر دو چیز متفاوت را در کنار هم می‌گذارد که ختم کلام دین است؛  
یک: اطاعت محض از دوازده‌امام علیهم‌السلام
دو: امر به محبت و دوستی ائمه هدی علیهم‌السلام
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